
 
 

 

 
 
 
 
 
 

 
Du bist Mitarbeiter bei Winter Möbelbau einem örtlich ansässigen 

Schreiner. 

 

 

Aufgabe 1 

Bearbeite die Fälle nach dem bekannten Rezept: 

 

1. Kauf eines neuen Lieferwagens auf Ziel für 65.850,00€.  

2. Liefererschulden in Höhe von 13.480,00€ werden durch Banküberweisung beglichen. 

3. Barverkauf einiger gebrauchter Computer für 2.320,00€. 

4. Der Großhändler Sport-Haus AG zahlt per Banküberweisung 4.500,00€. 

5. Unser Fünfjahreskredit in Höhe von 30.000,00€ wird zur Hälfte per Banküberweisung getilgt. 

6. Umwandlung einer Liefererschuld in einen kurzfristigen Bankkredit, 25.000,00€. 

7. Kauf einer neuen Fertigungsmaschine im Wert von 123.500,00€ gegen Rechnung. 

8. Bareinzahlung auf das Bankkonto, 3.460,00€. 

9. Der Kindergarten Kunterbunt zahlt die 450,00€ für unsere Rechnung bar. 

10. Barkauf einer neuen Schreibtischlampe für 380,00 €. 

 

  

Aufgabe 2 

Bearbeite die Fälle nach dem bekannten Rezept: 

 

1.  Das Kaufhaus NIXWIEWEG begleicht unsere Rechnung durch Banküberweisung 3.500,00 € 

2.  Die alte Kreissäge wird gegen Quittung für 500,00€ verkauft. 

3.  Wir heben von unserem Geschäftskonto 2.000,00€ Wechselgeld ab. 

4.  Eine noch offene Rechnung für einen LKW wird durch Banküberweisung bezahlt. 

5.  Zielkauf eines neuen Gabelstaplers; der Rechnungsbetrag beläuft sich auf 62.500,00€. 

6.  Aufnahme eines 100-Tage-Kredits in Höhe von 60.000,00€ per Bankgutschrift. 

7. Nun können wir den Rechnungsbetrag aus Fall 5 überweisen. 

 

 

Aufgabe 3 

Bearbeite die Fälle nach dem bekannten Rezept: 

 
1. Herr Winter hebt 2.000,00 € vom Geschäftsbankkonto ab. 

2. Die SMV der Realschule zahlt an uns 1.200,00 € in bar für die gebrauchten Regale aus der 

Verwaltung. 

3. Nun kann Herr Winter die Rechnung des Heizöllieferers über 3.000,00 € bar bezahlen. 

4. Für die neue CNC-Schleifmaschine erhalten wir eine Rechnung über 75.000,00 €. 

5. Unser Kunde zahlt für eine Lieferung Barhocker per Bank. Unsere Rechnung lautete über 

2.350,00 €. 

6. Ein zusätzlicher Lieferwagen ist fällig. Herr Winter kauft einen gebrauchten Kleinlaster für  

 12.000,00 € gegen Rechnung. 
 

 

Übung – Veränderungen der Bilanz 



 
 

 

Aufgabe 4 

Bearbeite die Fälle nach dem bekannten Rezept: 

 

1. Herr Winters Büro wird mit neuen Schreibtischen ausgestattet. Die Firma Holzmann e. K. 

sendet uns dafür eine Rechnung in Höhe von 12.300,00 €. 
2. Herr Winter nimmt einen Halbjahreskredit in Höhe von 22.000,00 € per Bankgutschrift auf. 

3. Ein Speichenspanngerät wird für 500,00 € in bar verkauft. 

4. Zielkauf einer neuen Computeranlage für die Verwaltung für 14.000,00 €. 

5. Herr Winter zahlt 2.500,00 € Bargeld aufs Geschäftskonto ein. 

6. Zielverkauf der alten Computeranlage für 2.000,00 € an den Supermarkt. 

7. Der Supermarkt aus Fall 6 zahlt am nächsten Tag bar. 

 

 
Aufgabe 5 

Bearbeite die Fälle nach dem bekannten Rezept: 

 

1. Die Chefetage wird mit neuen Büroschränken ausgestattet. Wir erhalten eine Rechnung in 

Höhe von 2.300,00 €. 
2. Herr Winter nimmt einen 2 Jahreskredit in Höhe von 50.000,00 € per Bankgutschrift auf. 

3. Ein Produktionsroboter wird für 90.000,00 € per Banklastschrift bezahlt. 

4. Zielkauf einer neuen Computerserver für die Verwaltung für 10.000,00 €. 

5. Herr Winter zahlt 2.500,00 € Bargeld aufs Geschäftskonto ein. 

6. Zielverkauf eines Firmenwagens für 20.000,00 €. 

7. Ein Kunde zahlt seine noch offene Rechnung bar. 

 

 

 
Aufgabe 6 

Bearbeite die vorliegenden Belege nach dem bekannten Rezept. 


